Matematikai osszefoglalo

Aramlastanban hasznalt allapothatédrozok 2 csoportba oszthatok annak fiiggvényében, hogy a
térbeli leirasukhoz mire van sziikség

-skalar mennyiségek - vektor mennyiségek
strtiség p, nyomas p, hdmérséklet T sebesség Vv, térerdsség vektor g

Skalar mennyiségek
- leirhat6 1db skalartér segitségével p=p(XY,zt),stac: p=p(x,Y,2)

- ez lehet egy fiiggvény is, példaul egy medence nyomas
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- behelyettesitési érték Ty =T(XAYarZast)
- idébeli valtozékonysag (Eﬂ'j
ot Ja,

- hely szerinti valtozékonysag

Egy szoba hdmérséklet eloszlasa h=1m magassagban
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A gradiens segitségével meghatarozhat6 két egymashoz kozel esé pont kozotti
homérsékletkiilonbség (a gradiens allando a két pont kozott)

AT =gradT - As =gradT - |As|- cos3

A gradiens vektor 4 fontos tulajdonsaga

Ha az elmozdulés a szintvonalon torténik
AT=0=cosp=0=p=90°= tehat gradT merdleges a szintvonalra

AT=AT _ =cosf=1=p=0"= gradT || a legrohamosabb valtozassal

- gradT a novekedés iranyaba mutat
- gradT nagyséaga aranyos a novekedés mértékével

Amennyiben a gradiens valtozik, a meghatarozés a gradiens vonal menti integralasaval
torténik.
Gellért-hegy tengerszint feletti magassag turistatérkép
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5. fontos tulajdonsag: a gradiens valami vonal menti integralja A és B kozott, az valami

behelyettesitési értékeinek a kiilonbsége B és A pontban.
Rajzolja be 2 helyen a gradh vektort.



Vektor mennyiségek

példaul: sebesség, gyorsulas

- rOgzitett koordinata-rendszer esetén 3D-ban leirhat6 3 skalartér segitségével
Vi =V, (X,Y,2,1)
v, =V, (X,Y,z,1)
v, =V,(X,y,z,t)

- potencidlos aramlas esetén létezik egy ¢ skalartér, amire igaz, hogy
d=0d(x,y,z) ahol v=grado

Mi a sebességi potencial 1étezésének feltétele?
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Uj mennyiség: Térfogataram
Egy adott feliileten idéegység alatt atlépd térfogat mennyisége:
Szamitésa:

q, =A-v=|A\-cosp
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Sz¢lsdségek:
_>B=0:>qv =qv,n‘ax

—->pB=90°=q, =0



Zart feliiletre vett térfogataram
Egy folyoba meritett szak esetén

q,=Jv-dA="

mivel dA2=dA1, és p=4ll
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Altalanos allapot:

Egységnyi kockara, mekkora a kiaramlas tobblet-térfogatarama? (Ez lesz pozitiv)
Minden feliilet normalisa parhuzamos az 4tdramlo sebességgel.

A tobbi a feliilet sikjaba esik, dqv=0.

Példa az x normalisu sikokra

Z 4 x:dqvx:(vx+aavxdxj.dy-dz—vx-dy'dz
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A tobbi sikokra:
ov . ov,
y:dq,, = ayydx-dy-dz z:dg,, = = dx -dy-dz
Osszesen
0
dq, = v, + Vy + v, -dx-dy-dz =divv-dV
oXx oy oz

Véges térfogatra integralom:
q, = [v-dA =[divv-dV
A \%

A Gauss-Osztragradszkij tétel



Folyadékrészecskék forgasa
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Sebesség vonalmenti integralja egységnyi négyzet élei mentén
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A vonal menti integralds soran csak az Utelemmel parhuzamos sebességkomponenst kell
figyelembe venni
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Stokes tétel




